

“深度求索”爆火，本报调查探寻

# 当 DeepSeek 这条鲶鱼游进艺术圈……

2025 蛇年春节，震惊全球的重大新闻莫过于 DeepSeek（深度求索）的横空出世。这个由杭州 AI 初创公司研发的人工智能模型，推动了全球人工智能的普惠化进程。对其输入一段精准的提示词指令，短短数秒，即可生成逻辑分析缜密且深度的长篇大作。

其优越的体验感，备受用户追捧。当我们试着向 DeepSeek 抛出诸如未来十年的艺术市场预测、具有潜力的艺术家排行、值得投资的艺术作品、对美术展览的辣评等问题时，它难免会暴露出专业问题回答不够准确等毛病，但作为人工智能领域的本土“开荒者”，无疑它将给全社会包括美术工作者带来便利、高效与灵感，引领我们向更科技、更智能的未来迈进。

连日来，中国多家互联网大厂宣布将 DeepSeek 接入自家搜索功能，微信已为搜索功能接入 DeepSeek-R1 模型，目前处于小范围灰度测试中，可供部分用户免费使用。2 月 16 日晚，百度搜索亦官宣：全面接入 DeepSeek。或许在不久的将来，DeepSeek 也将逐步协助重塑艺术的多样可能性，提升创作的深度与广度。

（叶芳芳）



## 艺术创作中的“神之右手”是否名副其实

■ 沈秋妍 施涵予

前段时间 DeepSeek（深度求索）引发美股剧烈动荡的消息不胫而走，之后便是火得一塌糊涂。作为一款本土 AI 产品 DeepSeek 的中文深度处理能力尤为出彩，被广泛应用于社交媒体平台中。科学通常被认为是理性的，而艺术则被认为是感性的，而 AI 的痛点正好就是它拥有最强大的数据算力但无法模拟人类最复杂和微妙的情感，那么它在艺术创作中又能扮演什么角色呢？

记者亲身体验了 DeepSeek 的功能，让其深度思考创作一幅画，它详细描述了一幅超现实图景并为其命名为《机械心脏与琥珀根系》（详情请扫描右版二维码），之后记者将其导入 AI 绘图工具大致还原了它的画作内容，我们必须承认它具有超凡的想象力和惊人的艺术天赋。

### “站在巨人肩膀上的巨人”

AI 技术的飞速发展震撼如此强烈，而艺术家对这个世界变化的感知又是如此灵敏，就好比初春江水的回暖必定是江中的鸭群先知先觉。

在“第八届杭州·中国画双年展”上，中国美院教授郑力一幅《AI 东坡觅乡愁》即是以 AI 为灵感创作的，画面中苏东坡宽松衣袍下，脖颈与手臂的机械化肉身处理，AI 苏东坡思故乡而不能归，于是“发功”将手中的筇杖激活成一枝故乡的翠竹。艺术家认为，“我们要与时俱进，AI 的知识量能带来更多、更广的维度，怎么样才能‘稽古振今’，这是画家需要思考的问题。”

除了 AI 本身作为灵感来源以外，DeepSeek 等 AI 技术所具备的强大的数据整合分析能力更值一提。它们已经能高速

处理海量艺术品数据，提供统计学维度的规律和趋势分析，能检测肉眼难辨的笔触特征，并建立起跨时空的风格关联，因此它在艺术创作的灵感获得、主题构思、素材搜集等环节中都能发挥不小的作用，成为艺术创作者们的“赛博缪斯”。可以说 DeepSeek 博采众长，是“站在巨人肩膀上的巨人”。

DeepSeek 在创作上的步伐不止于此，它能够更深入地走进创作流程，像一个博学多才、友好热心的伙伴，随时随地与人交流讨论，给出建议，并通过多种方式提高工作效率。

### 重塑多个行业的创作生态

对于数字艺术创作者而言，DeepSeek 与 AI 绘图、视频等工具的结合，可谓强强联手。它强大的文本创作和逻辑推理能力，不仅能帮助快速检索海量图像与概念素材，推荐关联性强的视觉元素等，也能“看穿”用户的想法，将不够详细的需求优化成精准具体的关键词，用于输出更符合预期的结果。

“DeepSeek 的出现为游戏动漫领域带来新的想象空间。我们已经开始可以部署自己的 DeepSeek，未来专门用于培养训练我们擅长的游戏设计领域。”中国美术学院动画与游戏学院副院长倪镔认为 DeepSeek 对美术创作的影响是多方面且积极的，“它在通过训练后可以形成具有艺术家特质的 AI 工具，很好地在风格化、个性化领域提供帮助。而且我认为它未来能弥补‘中国风格’在现有其他 AI 应用中的不足，在文化领域对美术创作具有极其重要的意义。”

DeepSeek 的技术落地正在重塑多个行业的创作生态。影视行业能利用其快速生成分镜草图与特效预演，降低了前期制作成本。在游戏产业中，可被用于设计游戏角色、编写剧情脚本、生成与原生美术风格高度一致的场景概念图等，大幅缩短开发周期。个性化服务变得更加便利。品牌方可通过它，实时生成符合市场热点的宣传内容，例如结合用户画像生成动态海报，实现“千人千面”的精准营销。

在美术教育领域，学生可通过与 AI 交互学习美术理论，教师可调用系统内的艺术史资料库，使抽象理论具象化，帮助学生更好地理解与实践。

随着技术的进一步成熟，DeepSeek 有望在更多领域推动行业的变革与创新。它对艺术创作的影响远不仅是工具层面的升级，更可重塑艺术的定义与边界。从激发灵感到风格创新，从行业应用到技术普惠，以 AI 之力推动美术创作进入一个更高效、多元且包容的时代。

### 在“效率至上”的浪潮中保留独特性

AI 在艺术家的创作过程中，已经基本可以胜任“专业助理”，这意味着它能帮助人类完成很多机械式作业，甚至降低艺术的准入门槛，推进艺术平民化。但在艺术核心的审美判断、文化解码和哲学反思层面，它仍存在结构性缺陷。尽管如此，我们仍然可以肯定它会是一位“好学生”，在迭代更新的技术支持和海量数据持续投喂的过程中，它将不断地升级进步。

越来越多的艺术家对 DeepSeek 以及各类 AI 工具持开放包容、与时俱进的态度。中国美术学院资深教授、博士生导师

宋建明从两年前就开始关注和接触 AI 技术。DeepSeek 发布后，他也很快尝试应用，他对其“深度思考”和“联网搜索”的功能印象深刻，它可以帮助他比较高效地搜集资料，以及协助分析一些专业资料，“它是一个很好的学伴或助手。”但当他提出一些近期思考的更专业、更有深度的问题时，得到的回答往往不尽人意。

作为设计教育领域的知名学科带头人，宋建明认为现阶段的 DeepSeek 可以为设计师丰富思路、提供意见、做很多基础性的工作，但同时，AI 基于的依然是人类过往的知识与经验，而超越当下的、更具探索性和原创性的思考，显然是无法由 AI 替代的。“我相信 DeepSeek 和它的创造者会快速迭代、提升版本，其能力或许会超过我们的想象。面对 AI 工具，我保持开放态度，积极地与它共同进步。但它毕竟是工具，最终的价值判断和主导权应该由更有创意的人掌握。”

对于设计学人来说，设计活动的存在是基于人对周遭事物的问题存在而存在的。人总会对现况不满意，提出更高、更理想的要求，人的这种“作”劲，在他看来是不会有止境的。因而，设计师与 AI 技术都有不断进步的空间。在技术赋能的背后，如何在“效率至上”的浪潮中继续洞察人性，强化人类情感的温度，将是未来艺术家与技术开发者共同面对的命题。正如 DeepSeek 的标语“探索未至之境”，人类智识在技术发展的背景下，将开拓更广阔的疆土。可以预见，随着技术的持续迭代，艺术创作将迎来更多突破性变革，产生更多新的物种，人与 AI 技术协同进化，也将助力艺术史书写出全新的篇章。